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R E S E A R C H  A N D  C O M M U M l C A T l O N S  

Americans Consider Indigent Defense: 
Analysis of a National Study of Public Opinion 

'January 2002 

. . 
l M s  repart s u d e s  the findings d a national research project sn pubJic opinions 

' 

about due process and the representation of indigent criminal defdants. 

The research conducted by Belden RussoneUo & Stewart consisted of eight focus groups 
conducted aaoss the country and a national survey among 1,500 adults living in the 
U . S  Interviewing took place from July 10 to August 3,20M. The'margin of sampling 
error for the m e y  is &225 percentage points. BRS is a s e t i o d  independent public 
opinion, research company. 

The research reveals four main points on Americans' attitudes toward indigent defense: 

I) A majority of Americans believes that, as a society, we should provide legal help 
to peopIe who need it but cannot afford it. Americans considcr the right to an 
attorney a fundamental part of due process in our c~untry. 

2) ~uppbrt for indigent defense is rooted in the American value of fairness, 
specifically concms about the disparities of treatment between rich and poor, due. 
mainly to different levels of legal representation and the potential effect of 
disparities - for example, that innocent individuals could be wrongfully imprisoned. 

3) Ammicans support a strong system of public defenders in each state, as well as 
favor reforms to emsure bdividuals accused of a crime receive competent 
representation. 

4) The public defines competent rqresenhtion as lawyers having necssary 
resources to defend their clients and a reasonable caseload. 
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Findings 

1. The c o n t e ~  for indigent defense 

The public is a w e  that the cornby has FI system of indigent defense. Two-*&ds of 
h&cms (68%) Meve  &at thebr state provides: a lawyer if a ' ' I defendant 
c w s t  afford one. 

The public's opinion of public defenders is mostly of professionals who are 
overbwdmed (66%), and adequate lawyms (57%). 

Clients of public defenders - those accused of crimes - are presumed guilty by most 
Americans (54%), but the public acknowledges the dghts of ,these individuals. Zaxge . 
majorities identify each of the following as a right for individuals arrested for a crime: 

= being informed of the char~es (97%); 
having a lawya (95%); 
having a lawyer appointed and paid for if they cannot afford one (88%); 
speedy trial (&%); and 
remaining siIenl(81X). 

2. Support for indigent defeme 

The American public supports a system of indigent ddmse. 

Two-thirds of Axnericans (64%) 
support using taxpaya d o l l i ~ ~  to 
provide lawyers for people 
accused of crimes. "who cannot 
afford a lawyer," and a third of 
them (32%) smgly this 

government-funded legal 
defense. 

* The value d f h s s  drives attimdes toward indigent defense. This value is 
expressed by the public in foms groups w. 

F d s s  and equality: ensuring everyone has access to justice, which includes 
the basic tools to defend himself or hmff;  
Responsibility to ensme that the innocent do not go to jail; and 
E&g a fair md just society, with a legal system that has integrity. 
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Americans believe it b not enough simg1y to provide counsel to those who c 
afford a lawyar- Tile legal representation sltodd be "compekenttn Competent 
representation, according to the public, includes the resources necessary for conducting 
lab tests and investigations, as well as having a lawyer with a small enough caseload to 
p m d e  adequate time fa work on each case. 

&ost all Americans believe the 
following items are important and 
majorities of Americans believe a 
low-income person accused of a ainne 
should be guaranteed: 

Resources to obtain DNA testing 
and other laboratory services 
(94% important; 68% guaranteed); 

. - - = A lawyer with a small enough 
caseloid to provide the time 
necessary to prepare a defense 
€or each person (94% important; 
57% guaranteed); and 

8 Resources to hire investigators to check on evidence and find witnesses (91 % 
important; 55% guarantees). 

A hwyer with expeXi,enee in defending people BCCU~& of sirnitax crimes (89% 
important; 48% gtmrmleed); and 

Resources to hire expert w i h e s x s  (83% imp-t; 43% gurrranfees). 
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4. Strong srrppe& for system sf public defendem and other ae8sams 

Americans h a & y  support @I famk of refom M m u r e  &at atd~duds accused ~f a 
crime receive competent counsel. &jjosifies s pxops& that w auld: 

Bstablhh a .publie defendas' office in each state with full-time prsb~onal staff 
lawyers to represent indviduats accused of crimes (7a X) rather Ban a system of 
co~t-ap~oided private X~~wyws to represent people accused of mimes (21%). 

Reguke states to provide repsenta~on to at least people bdow the pmg)rt~ Bne 
(83%); only 15% believe states shodd be able to decide for a h d v e s  who is 
eligible for a court-appinted attumey. 

Give public defenders and prosecutors the m e  resources per case, with marly 
two-thirds (64%) favoring this,proposd skmgIy (88% support overall). 

Create local oversight comissions to ensure that there is competent counsel 
with adequate resources (87% favor; 60% sbongly). 

* Establish .national standards on q~mIif-icatid~ for public defwders and court- 
appojnkd lawyers (78% favor; 54% strmgly). 

Ah, haJf (50%) reject the idea of judges and foeat governma& appointing 
counsel based on which lawyer cost the least. 

5. Reasonw for publlc support 

The reasons Americans find most persuasive in considering why the country should 
devote more resources to d&d poor people accuded of crimes, who, cannot afford 
counsel, are about fairness. 

Fairness, economic equity, a d  justim: 

* "The quality of justice a person receives shodd not be determined by how much 
money a person has" (88% saying this is a convincing reason to increase money 
spent on public defense; 74% very mnvimhg), 
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Proketing fke innocent: 

"Providing conrrptmt Iegd repre~nhhon iP; necessary to prevent innocmt 
people &om gwkg f-a jail'" (93% s o n ~ h g :  72% con~eg). 

"Providing competent legal repr,resdation is one of bur mait hdammtal righas 
in the US" (88% convirtcing; 65% very convinsing). 

, '%muring compot.ent ]legad repreentatisn for is m c e s s q  for our liegal syskm 
to funttion" (89% ccmnvin&g 60% very c o n v ~ g ) .  

Another reason that a majority found convincing communicates the v h e  d self- 
prewmatim 

"Scrme day you or someone you h o w  may need the help of a public defmdef' 
(76% convincing 49% vey conuincktg). 
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Resources for DNA 
tastingiother lab 3% 

Lawyer with small 
caseload 4% 

Resources to him 
Investigators 

Lawyer with s'unilar 
expedence 

Resourres lo hire 
expert witnesses 

lEI$hould b@ Quaranteed limportant, but shauirl net be guaranteed =Not fmportant 

Plrase tcll me if y w  lhhk each of the things iia this list &odd bc guamtcsdby thc govommnt to !ow-income 
pcoplc accused af a dm, is important but should not bc puantecd, is not very important, or i s  mt at all important 
for someone acntscd of B &me? 

Q20, R w u a C a  to o k i n  DNA testing and other labomtory &fs. 
~1.Alawy~withasmdl~la;ldtoprova'de~Pimenffeesary.top~add~foreash~ 
Q18. Resources to hire inva;tigtom to check on H d e w  and find witn-. 
417. A Lwya with expe&mwin dESadin8 peopk mused of similar mimes. 
6'19. R~~wrcts to hire ocpert vdtnsses. 
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Psowsals for Reform - 

Same rcscwfces as 
prosccutcrs 

Esbblbh legal ovmQht 
~ammlsslwrs 

Set favel of 
reso1Arc48 

1- 
Set naibnal s b n d h  for 

qualiftcalms 

(Reject proposal lo) Assign 
cowt appolntcd lwyerr 

based on cast 

7 h i e  &a number bf ppos& ta change hew the system of pawif defendas arld courtdppoint*d lawyexs waaks 
in this counhy. Pleas  trtl  nu^ if you think each of the following is a good idea or not good idea, Is that strongly or 
mmewhat7 

QD. Public dda~dem and cnurtypointed l r iwya sbodd have the m e  resources pg case as po5acuW to spend 
on things mcl~ as expert uYitnrrsses, invwtigatom, and lab tests 
Q26. Establish local I@ ove*si&t commissions to make sure &at law-inconre people accused of a crime a n  
receiving competent Iawycrs with ~dc?quatc resources to reprcssnt them. 
025. Set national stmdnrds for a minimum lcvd af resources that should be available to all pubkc defenders and 
&rf-appointsd lawyers, mch a* oc- to expert w i ~ ,  investiphr, and DNA tc5tlng'when apPPriata 
Q24. Set national rtandards for the qualiibtions fox public defenders and court-appointed lawyers i w h d  of letling 
q&fkniibns vary born stape shba end ecnrnty to county. 
Q23.r percent saying 'bd  iden") Wlm a low-ihcoane person is mused of a crime, a%w ydbe and local 
pymmmts to assign court-appointed private bwyus  b d  gn which hwyersmst the hast. 
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&STFEWAEPT 
R E S E A R C H  A N D  G O M M U N i C h T I O N S  

IneewingconduM £tam July 18 to August 3,2001. 
N-1300 adults 18 yea= old ox older. 

Data have begn weighted by and age 
Margin of simplifig ma is _+ 2.5 p c m t a g  pohls. 
Percents may rrdd b 99% or lOX % due to rounding. 

a t e s l ~ U l ; l n I % ,  - ixdicaw~w- 

1. Do you think things in the country are RIGHT 7'RAaC .... ..,............................. 44% 
........ generally going in the right direction or are they WRONG TRACK ....................... ..42 

headed off on the m ~ n g  bcadr? DK/REE; ...........-...............-.. ....... 4 4  

(Based on 750 respondenfs) STRONGLY FAVOR ................... .. .... ,.27% 
............................ 2. Given waytkSog we must do in soaety; do SQMEWKAT FAVOR 32 
.......................... you favor or oppose the government using SOMEWHAT OPPOSE 15 

taxpayer dollars ta provide hwym to represent STT(ONG1,Y OPPOSE .........-....... .. .... 18 
kwinmmc pcople accusrd of mmmcs? Ds you DK/REFvsE ..............-...-......... ................ 7 
favor/opposc shongljr or somewhat? 

(Baed on 750 respondents) 
2b. Given everything we must do in society, do SnZONGLY FAVOR -.-...A................. 32% 

......................... you favor or oppose the government using SOMEWHAT FAVOR .32 
taxpayes dollars to provide lawyers to represmt SOMEWHAT OPPOSE .....-. .......... .--?. ..-I4 
peoplc accuscd of crimes who connot aprd a lawyer? STRONGLY OPPCSE ..........,...... ...........18 

.... D o  you favor/oppose strongly or somrwhaM DK/ RENSLi ....-................. .. ............. S 

@tased on 750 respondefffs) 
3. h genes& would you say that people ALWAYS GUILTY, ................................ 17% 

.................... eccuscd of crimes in this counhy are: almost FREQUENTLY GUILTY ,..37 
............. always guilty, are frequently gudty, or GUn3Y ONLY !$OMETIh@S ..37 

only some of the times for the Wncr they  re DK/REFU$l?,!.. ..-........................................ 9 
accused of7 

(Based on 750 tespmdents) 
3b. In general, would you my that people ALWAYS G U ~ L ~  -- ............................. 22% 

..................... pmstedfbr h i h i s  counky am! almost F R E Q W L Y  G U n n  4 1  
always @ty, are frequently guilty, or guilty GUILTY ONLY SOldElWES .....-....... 30 

............................... only some of the times for the crimes they trre DK ...-..-...... .............-.. 7 
arrsted for? 
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P l e a ~  id me ib you think e c h  of the following js e ri&t fa i n 8 i v i M s  mwstkd for a trim in 
dvt US. fRCnATE 4-81 

Y-,isa PJo,noka DIY/ 
dd\t ~igg-l* RElF 

4. having a Iswya to Irwesent them 95% 3 1 

5. having a lawyea afspo$ntcd and gaDd for Izy the c'slaPt 8 88% 9 3 
they c a m d  afford o m  

7. remaining silent 81 % 15 3 

8. being loid what fhg charges against them axe 97% 2 1 

9. If a pason is  8n:mCd fox a a i m e  h y m  
state, as far as you how, which of the foll&ng 
Best d d b e s  what the cocut d w :  a) provide a 
lawyer if the person is low-income and below 
the poverty lime, b) povide a lawyer if the 
person cannot affcwd one, r-ckless of his 
income, or c) does the court in your state not 
provide lawyers for people accused of crimes, or 
d) are you  not 6u.e. 

PROVIDE LAWYER 1F PERSON 
ELOW-1PJCOm ................................ -2% . '  

P R O V l D E L A W Y E R I F ~ N  
...................... CANNOT AFFORD ONE 46 

COURTDOES NOT 
PROVIDE LAWraRS ..........................-... 2 
NOTSURE .- ............................................ 28 

......................................... 1Drc /REFUSE 1 

10. Must states xrw thc c ~ ~ n k y  h e  a public SPEND MQRE .....-.................................. 17% 
drfensc system whereby the p m m  pays SPEND .......................................... 14 

............... lawyers to rqmen l  people mesled for crimes icmp lX.RWING THESAME 57 
.................................. who cannot afford legal help on their own In DKJREFUSE -..? 2 

some places tht lawyers work in e public 
defendds office md other placm the c o d  
appoints and pays private Inwyem b represent 
low-income people accused of a i m e s .  In your 
state, do you think the government should be 
spending more or spend* less on legal d d m  
for people who cannot dford a l a y e r ,  or 
should the govenunena h e p  h e  funding about 
where it is now? 

ROTAl'E BLOCKS IQll- 415 AND Ql4] 
......... 11. ?linking now jwt about public d&enciers, G m  ALLY GOOD LAWY]6#S 14 % 
........ do you think public defenders who represent JU!X OK LAWYERS ..,. ,.....-..... .. 50 

low-incow people accused of a crime axe iXN]&RALLY hTOTGOOD LAWYER93 
gmeraUy good lawyers, just o-k t a m ,  or NOT SURE .............. ....-.....--..-.......-....... 7 

.............................................. garerdy not good lawyers? D K / m  * 
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Gemrally spaking, which of the fobwing char-sics do you think best d d i b e s  public d 
~ R ~ A T G  2 - a q  

., ...,.... 12. Able ta ABLE TO HANDLE ........,,. ....,. 22% 
................................. OWBURD- 66 

..................... DK/REIFUSE. -....,.,....... .-.I1 

15. G e n d y  provide adequate leg$ cxNEIWL1,Y PROV'K?E 
.-...-. ............*................ rgpresmbtim or generally pmvide ADEQUATEREP. .. 9% 

inadequate legal "epreentatim GENERALLY PROVIDE 
INADEQUATE Ner. .................... .-.--- ...... 30 

............ ....... DK/XWWE .... .-....... 13 

16. ' r t \ ' i g  about court-appointed lawyers, do GOOD LAWYERS ........-....................-...- 10% 
you think court-appointed private lawyers JUST OX U r n  ........-......-..-....-.... 48 

........................... who represent bw-home p p l c  a d  NOT GOOD LAWYERS 30 
of a uime are p a A y  godl lawyexs, just DK /REFUSE. ,, ...............-........................ 11 
o,k. lawyers. or generally not gaod lawyers? 

Rease tell if you think each of tlpc things in this list should be guaranteed by the g ~ v m ~ t  to , 

low-Arne people accused of a crime, is important but Shottld not be guaranteed, is not very 
important, or Is not at ail important far someone accused of a aime. WOTATE Q27-211 

SkxoUD IMP,NOT NOT NOTAT Dw 
BEGUAR G u m  VERY ALLLiMP B.F 

1m 
17. a lawyer with expmhm in 48% 41 6 2 3 
defending people accused of similar 
crimes 

18. remaces to hire invcsdgatars to 55% 36 4 2 3 
check on evidence and h d  witness 

20. resources to obmtn DNA testing 68% 26 2 1 2. 
and other laboratory scnrices 

23. a Iawyer with a sand enough casc 57% 37 3 1 2 
load to provide the time necesary to 
prepare a d h e  for each 
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fopliar Rcsults firom 
Natio~lal Survey osl Migent Dcfcnss P a g ~  4 

22. Which do you think Is n kt& system to HAm COWRT-AVpO?P-KED PRZVATE 
provide IegJ help to low-lnwmc people LAWYWG ... - .--... a% 
accused 'd a dmc: 1) have courts appoint E T A B E V  
private Invets to represent ahe S v i & &  PUBLIC DEFEND- OPEICE ...........- . n 
accused of crime or 29 establish a publie Ialn-m (QOL,) .................-................... 1 

.............................................. . defenders &ce in each state with MI-the DK/ 7 
proIessional staff lawyes to represent 
indivim accused of ahta? ~6tuNTEER 
CQDE: neither/dontt have a system] 

There am a number af propods b change hoav the system d public defenders md court- 
appointed lawyers werb  in this countxy. Piease tell we if you think each of the following is a 
good idea or a not a good idea [strongly or sowewhat?]: BOTATE Q23-QZ'l 

'2.3, When o low-income perm fs aceused of a 17% 19 22 38 4 
crime, flow judges and lmd governments to 
assign court-appointed private lawyers W d  on . 
which lawyers cost the feast 

24. Set national standards fox the qualificati- for 54% - 24 8 10 4 
public defenders and court-appointed iawyms 
instead of letting qualificatiohs vary from state t o  
state and c o w  to county. 

25. Set national standards for a minimum level of 59% 23 4 . 7  2 
resources that shodd be available to all public 
defenders ilnd court-appointed iawyezs, such as 
access to evert wibnessm, inves,tig&tors and DNA 
kcsting when appropriate. 

26. BbMisl~ lo- legal oversight c0-6sisns to 60% 27 5 6 2 
make sure h t  low-@om people accuscd of a 
crime me rweivinc ccnnpctemt lawygs with 
adcquate resources to represent Bhea 

27. Public defenders and court-appointed private 64% 24 5 5 3 
bwyers s h d d  have the same resources per citse 

% as pxomutors to spend m things such as e x p k  
witnesses, invesaigators, Rnrf lab tests. 
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Tcpbc RemJts fiom 
National Survey on Mgeru. Defmc - Page 5 

.......... 28. Hae  are two stakmc?nts. Tell anc wE&.o,ne STATE WOULD DECIDE .........- 15% 
you agree with more: a) should have the ETATI24 §HOLED PROVmDE .......-. ....--. $3 

.......................... freedm to decide for ves who is eligible DK/MFUSE ...-.... -... ....-... 2 
to receive a public defender or c&-agpoinaed 
]Lawyer, evcn if this awns adme states win 
d@dc NOT to cover m y  vedgr p o , ~  pmple 
accused of a &me, orb) States s h d d  be . 
required to p v i d e  public defend- or soturt- 
appointed lawyers at Ickt to psp1e below the 
povexty Imd who ~ p ( ?  accused of a m h c  

The following are some reasons people have given far why we shnuId N m  inrrease the mount of 
mcmey that we spend on publictkfkme of low-income people accused of crimes. Please tell me if 
you find each statement a very convincing, somewhat convincing, not very convi?u5n& or not at a l l  
convhchg reasun NOT to spend rime money on public defense. POTATE Q29.433) 

Cmvincinw Not Conviadag 
VERY SM[MIT NOT NOTAT DK/ 

VERY ALL REF 
29. The bwdcn of p d  is on the pros&cutor 13% 20 26 38 3 
during a hid. Therefore, it is ~ n l y  right that the 
prosecution h s  m m  resources tlun the 
defcnse. 

30. The police do not orxist people for arimes 14% 22 25 37 2 
unless they have a lot of widahre, so most 
people who are arrested ax\d ckargd with 
crimes are pilky- 

31. lt we give the public defenders and court- 19% 28 24 25 4 
appointed private lawyers mare resources the 
re6ult will be more stalling tactics by 
defendants a i d  justice wSn suffer 

32 We need to spend more resources on 39% 24 15 19 3 
catching and punjshimg criminals, not on 
trying to help them escape punishment. 

33. Public defenders and coua-apgoinaed 15% 22 29 32 4 
private hwyers are not very good lawyas. 
Why should we pay more for bad services? 
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Topline RwmlgS from 
Natioad S w  on Indigeat Dcfense Page 6 

Now here are some reasans h t  people have given for why we SI-RlULD inaease the amaunt of 
money that wc spend on public defense of low-income people accused of uimes. Plesise tell me if 
you find each statcmq~t  a very convindn$. m e w h a t  convincing, not. very con-& ox not a all 
conmcing reason to spend mare money on public defense. PCurATE Q&Q39] 

Crm\rincia,& 
WRY S W  NOT MOTAT I)K/ 

VWaY ' ALL REF 

legal representation kK 60% 29 7 4 1 
all is necessary far MU legal system to frmstion. 

35. Rovi8ing competent legal representation is 72% 21 4 .  3 1 
necessary to prevent innment pp1e  from going 
to jail 

36. Providing eompekcnt legal representation is 65% 23 7 4 '  I 
one of wflr mat f.andamcntd rights in the US. 

37. The quality of justia a pason receives 74 % 14 3 6 1 
should not ~ F Z  determined by hew much m m y  a 
person has. 
%. Some day you or svmeo~~  you know snay 49% 27 13 9 2 
need Me help o# a public defender. 

39. Oltr Biminal justice system would rmt be dair 67% 23 5 4 1 
if we did not provide competent leg1 
xpresentation to those who cannot afford it. 

Here'are some o&& reasons.. . [ROTATE 
C~fAVinciXlg; ?+I& CBPI~~~&$ 

VERY SMWi' NOT NOTAT DW 
VERY ALL REL: 

40. with sufficient resources public d~fcndets 44% 30 14 10 1 
and cowt-appointed private lawyers c d d  help 
the& die& become productive memks of 
society by helphg them to pt the h g  
treatment, couneeliag pr job training they may 
d. 

41. Public dekndsrs and cmrbppointed 32% 34 17 9 7 
private lawyers provide a check bn police 
brukdlty or inissonduct misconduct by 
prostcutom, policrC, or lab technicians, or other 
abuses, 

42 In mest states, there are no mslrictions on thr? 55% 27 8 6 5 
number of qses private lawyers appointed by 
the courts or public defenders c m  take. Many 
times these lawyers sac overworked, 
representing e h w m d  of people n yea. Often 
public dcffndcrs or court-appointed p-ate 
lawyers meet tf\eir clients in the courtroom for . 

only a few minutes before their trial starts. 
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VERY ALL RE& 

43. Lawyers defending thost accused of & m a  46% 33 10 6, 6 
meivs inadequate resources hrm the court and 
heal p v m e n t s  to put on a defense In most 
c w ,  they do not have enough m o n q  to hire an 
investigator, expert witnesses, or t8 emdtlct 
DNA testing. 

44. Prosecutors have an unfair advm(age 42% 30 13 
because they have the rt=sa- of khe plim 
e;ov@~ament crime lab, and me better paid 
lawym. 
45. Defendants who can afford wpmsivclcgal 31% 27 18 16 7 
rspmtat ion  don't wuany get Me death 
penalty. Mast people now on death row are poor . 
and are there because they were repracnted by 
inexpwieiued, public defenders or court- 
appointed lawyers. 

46. The current system wnnot meet the need. In 51% 28 9 
some places, defendants may wait months in jail 
before being appointed a lawyer and getting a 
hearing. 

........................ 47. Somerimes yesplo change UIcir ophiom in a 5- MORE ...........,............ .. 33% 
........................................................... s w e y .  Let me mek you again, in your state, do , SPEND LESS '6 

............................. you thin3i the govmmcnt should be spending K B P  FUNDING THE SAME 49 
................ ................. more or spending less an legal defense for ' D K / m S E  .SS.S.S. SSSS.-..-----. 11 

people acrmerl of a crime whv rw~mot afford a 
lawyer, or shonld the g o v k e n t  keep the 
funding   but whae it is now? 

48. If a person is  arrested for a uime in your 
state whish of the following beat deaaibes what PROVIDE LAWYER IF 

. you thirrk the c o w  should do: a) provide 3 PI~RSON IS L O W - W [ X ~ . ~ ~  ...........-....... 32% 
lawyer if the person is low-ham and M o w  PROVIDE LAWYRR IF PLiItSON 

......................... the poverty line, b) provide a lawyer if the CANNOT AFFORD 62 
p m n  annot afford one, regardless of his NCYT PROVIDE UWYER -.. ...................... 3 

................................................ income, or c) not provide Irrwyeas hx people DK/REFUE;E 2 
accused of mimeti. 
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Toptine Rsulu &ma 
National Survey on hdigcnt Ddcnse Page 8 

Now. I have m e  quwtriom for statis6c;al pqmses only . 
43 . Are y m  m t r y  re@-$ 
to vote at y o u  mat ad 

YES ..........,.......,....-............. ..................... 78% 
Ng> ................ ....- ....... ... ...... " ............. 2Q 
mg RWUSE ... ..,....... ... . ...-. ...................... 1 

.h kt?~& sf your poEt id  ouploofd do y m  VERY COPJSElRVATWE: ...--... . ., ............ 14% 
............. usually think nf go~mlf as: very c o ~ t i v e ,  SOMEWPI AT COP3SliRVATNfi 24 

somewht conservativet middle of the road, MtDDLE OF TtXE R O B  .................... .. 31 
somewhat liberal, or very liberal? SOMlW'HAT LIBERAL ........... ,. .......... 17 

m y  WmL ...-,.....-...................... 8 
DK/REWSE ..-.......... .......... .... ..................... 7 

........................ 51 . Do you comde ysumslrlf te, be a Demmat DEMOCRAT ......-.-.....-. -. .. 34.% 
............. ........................... a Republican, w indepandent, or s~nwt11ing REWE$LICAN ., 25 
............................... dse? ~~~ .... 31 

................................................. DK/ RF!FU% 9 

52 Did y w  hoppen to have a dunce b vote in MSS ...............-.-..........-.-..... ...................... 7l% 
tRe 20M) clectiom for President and Conga?  NO ..................--.............-..................... ...... 27 

Rl2wsE .........-,,.-..-.-... .......... .. ......... 2 

................... 53 . Alg you married, divorced, separated. naAHUED .....-.......-............ ,1 54% 
........... .............. .......... widowed, or single that never bcen d e d ?  DIVORCED U.. - 11 

SEPARATED ..-....... ... ........................ 2 
WTDOWED .................................................. 6 
M L E  ................... .., ............................. 25 

................................................. DK/REEUSE 2 

................ 54 What was the last grade af school you L S S  7XAN Em21 SCHOL .... 7% 
........................ .. mmp1etrd? HIGH SCHOOL GRAD - 35 

.......... ....................... SOME COLLEGE ....- 26 
44YR COtLU;E - EEE-EEE17 

. POGT GMDUATIi ...,.........,................ .r. 12 
DK/REFUSE ..........................-..................... 2 

55 . HOW dtm would YOU my YOU atttind f o d  AT T&%X ONCE A WEM .- ................- 37% 
................. religious sevices - at least ance a week, atleast AT W ONCE A MONTH 17 

once a month, a few times a year, less often A ~ ~ A Y E A R  - ......--.....-.... .... 2 l  
....... ahat, or never? LESS0X;TEN .........-....-.-, - ............. - 9 

NEVER .....-.......,., - ......-.......................... 12 
............... .............................. DK/R@U$E , 2 
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56 . In what year were you bm? 
XP RER3SE Well. are ycau between; 

............. 57 . Wuuld you say you arc whike. b!a& or WHITE ..............-.,................... 73% 
.................................... .. african h e r i a  Hispanic, &!an orlpadtis B U C K  .......-.... -... 11 

.... .............. ....................... Islander, Native American, or something else?. HEPANIC ...i - 11 
AIF,m ......... " ... .........--... .. ..................... 3 

................. NATIVE ~CPhM/Olkm I 
DK/REWSB ....... ..............,..... ................ ... ... * 

58 . Stop me when I come to the category in LE6 THAN $25paOpao .. ..................,....paopaopao... .2l 74 
which your total HOUSBHOLD X)COME fell $25 .W9 .  OMh ..,... , ..9...9.99..-.-......-. 3% 
before taxes in 2000 . Your best estimate is fine. $60,C#$74, OOo .....,............-....... .... .--.- ... 19 
[FmDCATaGBrn] F15,ixs$99. 000 , ... ,. ....-...... - .--..- ............. 8 

o m  nm. 000 ....--....... " , ... " ........ " ..........-.... 9 
........ D,X/REFLJSE ..-., ..- u ...., - .....-.-.---. 12 

SEX . MALE ..........,...........- ....-.. .....-......... 49% 
... FEMALE ....--...........................-....... 51 

JXEGIQN @%OM FIPS) NOR- ............................................. 18% 
MIDWEST . ..........,.....-............................... 23 

.................. SOUTH ATIS\NTSC ... .- 16 
. ' S O W W  .- .........-.-..............-.................... 18 

W E S  ......,....................-............................. 23 


